

2022年“稳中求进”高质量发展政策清单 (第二批)

——加大总部经济招引力度政策解读

大家下午好！

省委、省政府高度重视我省总部经济发展。根据省主要领导指示要求，省发改委聚焦总部经济招引，会同省财政厅、住建厅、商务厅、省地方金融局等部门研究制订相关配套政策，经广泛征求意见、多次论证，报省领导审定，明确了8条政策，统一纳入2022年“稳中求进”高质量发展政策清单（第二批）。为扎实推进政策落实，现对总部经济相关政策做解读说明。

一、深刻认识支持总部经济发展的重要意义

习近平总书记强调，要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。抓紧抓好总部经济发展是我们畅通国内大循环、服务融入新发展格局的具体举措，对推进全省经济高质量发展具有重要作用。

总部企业(机构)集中了价值链中知识含量最高的研发、营销、资本运作、战略管理等关键环节，属于知识密集型的新型经济业态。当前，全国各地都在积极发展总部经济，总部经济一旦形成，就可以带来税收、产业聚集、产业关联、消费带动、就业乘数、资本放大等显著的外溢效应。大力支持总部经济发展，充分发挥好总部企业(机构)在产业聚集、

消费升级、人才引进、资本汇集等方面的巨大优势，对于促进我省产业结构调整，助推新旧动能转换，具有十分重要的引领带动作用。

二、聚焦总部经济招引重点，协同推进政策落实

政策清单聚力增强优质总部资源吸引力，出台了 8 条具体政策，主要目的是加快总部企业集聚，促进全省总部经济高质量发展。大致可以分为三类：一是强化招引激励，拓展总部经济规模总量。主要包括对新引进的总部企业给予奖励，对总部经济成绩突出的县通报表扬并给予奖励。二是强化财政金融支持，提升总部经济发展能级。主要包括对跨国公司地区总部使用外资予以奖励，对总部企业上市予以补助。三是强化服务保障，优化总部经济发展环境。主要包括放宽建筑业总部企业相关资质和省级企业技术中心申报条件，优化总部企业人才服务，完善总部经济环评审批流程等。

其中由省发改委负责牵头落实的有三条，分别是第 57 条、第 60 条、第 64 条。

第 57 条，“对于 2022-2023 年度新引进的总部企业，根据产业分类、经济贡献情况、注册资本等不同情况，省级财政给予一次性 1000 万元、500 万元、300 万元、200 万、100 万元奖励”。

第 60 条，“对 2022—2023 年度引进和培育总部企业（机构）数量、数量增幅（基数为零除外）、经营贡献、使用外资和地方经济贡献等情况进行综合评价，位于全省前 5 名的

县、市区），以省政府名义予以通报表扬，省级财政给予一次性奖励 500 万元”。

这两条分别是对引入总部企业（机构）和地方政府的奖励政策，当前，我们正在着手研究制订《山东省支持总部经济发展奖励政策的实施细则》，将明确有关认定标准、奖励明细、报批程序、管理规范等有关要求。年底前，由各市发改部门统一组织申报全省总部经济奖励有关材料，省发改委将会同有关部门按照实施细则要求，组织专家评审，对新引进的总部企业（机构），按程序认定、报批后，落实奖励政策。

第 64 条，对于引进落地对全省和相关市县具有重大带动作用的总部项目，由省里或相关市依法依规在政策上采取一事一议方式，实施“一企一策”。

3 月上旬，省发改委配合省委省政府督查室开展了“双招双引”专项调研督导，在交流时，各地纷纷提出请求：建议省里加大对重大招引项目的统筹支持力度，集中要素资源对重大项目，特别是总部经济项目采取“一企一策”予以支持。为了落实省主要领导的指示要求，根据委领导安排，我们调度 2022 年全省拟签约的百亿元以上重大内资招引项目，共 40 个。下一步，我们将积极协调有关部门采取一事一议方式，为项目提供必要要素保障，助力项目顺利签约落地。对全省和相关市县区具有重大带动作用的总部项目，我们也将按照有关工作机制，强化服务，抓好政策集成、要素集中、资源集聚，加速推进总部经济新跨越、新突破、新发展。

省发改委配合有关部门落实的有三条，分别是第 59 条、第 61 条、第 62 条。我们将立足自身工作职能，发挥好发改部门综合协调作用，配合有关部门，抓好政策落实。

三、下一步基本工作思路和重点

下一步发展总部经济的基本思路：紧紧锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，坚持政府引导与市场主导相结合、壮大总量与优化结构相结合、大力引进与重点培育相结合、全面推进与重点突破相结合，以产业链精准招引为主要途径，以体制机制和方式方法创新为主要抓手，以重大平台和重点园区为主要载体，加大总部企业（机构）招引力度，着力打造总部经济发展样板，建设优势产业集聚发展高地。

今后工作重点包括四个方面：

一是提高决策服务水平。拟制定出台《关于促进山东省内资招商高质量发展的实施意见》，统筹省、市、县三级招商资源，建立起完善的内资招商工作体系。协调建立健全总部经济统计指标体系和统计核算制度。建立总部经济监测评价体系，对有关情况进行监测分析和预警。发挥高等学校、科研院所研究平台作用，为总部经济发展提供专业服务和智力支撑。

二是大力招引总部经济项目。围绕黄河流域生态保护和高质量发展、“一带一路”建设、乡村振兴、动能转换、海洋强省等重大战略的实施，明确主攻方向，动员政府、企业、中介组织等多方力量，重点招引世界 500 强企业、中国 500

强企业及行业领军企业在我省设立综合型总部或功能型总部，加快推进产业梯度转移、园区腾笼换鸟和企业转型升级。

三是充分发挥总部经济的引擎作用。利用总部企业（机构）高端性、综合性、辐射带动作用强的巨大优势，推动创新链、产业链、资金链深度融合，促进创新创业创投良性互动，助力共享经济、标准经济、绿色经济等新经济快速成长。推动互联网、大数据、人工智能与实体经济融合发展。大力支持新经济业态与制造业单项冠军企业、“瞪羚”企业、“独角兽”企业相互交融、优势叠加，加快培育一批基于实体经济的新经济总部企业（机构）。

四是营造良好的正向激励氛围。健全正向激励、考核评价、容错纠错机制，调动各级各部门抓招商引资引智、抓项目建设、抓服务便民的积极性创造性。及时做好政策解读和宣传引导，大力推广先进典型和创新经验，营造总部经济发展引领、助推新旧动能转换的浓厚氛围，打造新时代经济文化强省建设的新名片。

谢谢大家！

2022年4月2日